Муниципальная бюджетная образовательная организация дополнительного образования Детская школа искусств 

г. Лузы Кировской области

С. В. Рахманинов –
гений русской музыки
(8 класс ДШИ)
Номинация:   Лучшая методическая разработка урока
                                                Автор: Токмакова Елена Алексеевна

                                                  преподаватель теоретических дисциплин 

г. Луза

2023 г.
Аннотация

Презентация к уроку (игра) – Приложение 1
Предмет: Музыкальная литература 

Целевая аудитория: учащиеся ДШИ 8 класс

Урок-игра проводится с применением   ИКТ, что является   техническим средством обучения и соответствует требованиям ФГТ.  
 Актуальность: Данная    интерактивная игра разработана в соответствии с темой программы  и с учетом возрастных особенностей учеников.  Она помогает сделать  учебный процесс более увлекательным, повысить уровень мотивации. Кроме того, форма  игры  с возможностью видеть правильный ответ позволяет использовать данную презентацию и для самоконтроля учащихся.

Актуальность интерактивной  игры заключается и в том, что в этом году исполняется 150 лет со дня рождения Сергея Васильевича Рахманинова.

 Интерактивная  игра, созданная в программе Microsoft Office PowerPoint 10 в формате pptx, повышает уровень наглядности, увеличивает объем материала, расширяет кругозор детей, развивает интеллектуальные и творческие способности.

Задания каждого уровня требуют  от учащихся  активной мыслительной деятельности, рассуждений, знаний.

Новизна:  В разработке   игры особое внимание уделено практической направленности. Работа в группах - командах помогает ученикам раскрепоститься, учит отстаивать свое мнение, способствует развитию коммуникативных навыков.

Дидактическая цель: Создать условия для систематизации изученного материала, выявления уровня овладения системой знаний и умений, опытом творческой деятельности.

 Цель:   Обобщить и систематизировать материал по теме «Жизнь и творчество С. В. Рахманинова» через выполнение разноуровневых заданий.

Задачи:

   Образовательные:  актуализировать и систематизировать знания учащихся о значении творчества великого русского композитора  С. В. Рахманинова.

Развивающие: активизировать познавательную деятельность учащихся, расширить кругозор в области мирового музыкального искусства; развивать аналитические способности (сравнивать, анализировать, сопоставлять, делать выводы) на примере   творчества С. В. Рахманинова.

Воспитательные: формировать эстетические взгляды, чувства, знания в контексте музыкальной культуры; формировать навыки позитивных типов учебного взаимодействия (работа в группе, сотрудничество, соревнование).

План урока:

I. Организационный момент

II. Подготовительный этап
III. Игровой этап:  Применение знакомого материала в новой учебной ситуации

     IV.    Подведение итогов, 

     V.   Рефлексия, награждение

Методы:

· наглядный,

·  словесный,

· практический,

· игровой
Технические средства обучения:

· Компьютер
· Проектор 
· Интерактивная  игра

Музыкальный материал:

Произведения С. В. Рахманинова, изучаемые по программе «Музыкальная литература»:

· Прелюдия до-диез минор

· Мелодия Ми мажор

· Этюд-картина ми-бемоль минор

· Концерт для фортепиано с оркестром №2 часть 1

· Вокализ

· Романс «Сирень»  

· Романс «Здесь хорошо»  
Практическое применение: Данная интерактивная игра  может быть  использована  как во время проведения урока, так и во внеклассной работе.
Ход урока

I  Организационный этап

  Дорогие, ребята! Я очень  рада видеть вас. «Русский гений» – так говорят об этом одаренном человеке. Воспитанный русской культурой XIX века, Рахманинов стал хранителем ее идеалов.   Его музыка – это летопись   душевной жизни композитора.  
II  Подготовительный этап

  Могучий талант  С. В. Рахманинова  одинаково проявился в трех областях музыкального творчества. Сергей Васильевич Рахманинов был великолепным пианистом, который не имел себе равных, блестящим дирижером и композитором, оставившим после себя огромное культурное наследие.
Сергея Рахманинова называют «самым русским композитором», и в этих словах выражен как стиль его произведений, так и место его наследия в мировой музыке. Он всегда сохранял ярко выраженную творческую индивидуальность, свой неповторимый голос. И это был голос России, которую композитор любил глубоко и нежно.

И сегодня мы снова встретимся с  С. В. Рахманиновым.  Я предлагаю поиграть в интерактивную игру «С. В. Рахманинов – гений русской музыки».

Правила  игры.
1. Играть можно по одному, парой или командой.

2. Для начала игры жмите на кнопку «Начать игру»

3. Игра состоит из 4 туров:

· «Мгновения жизненного пути»

· «Фортепианное творчество»

· «Вокальное творчество»
· Викторина «Угадай произведение»
4. В каждом туре по 6 вопросов, на которые вы должны ответить обязательно.
5. Жмите на стрелку с номером  вопроса, и в отрывшемся слайде в верхнем левом углу вы увидите количество баллов за данный вопрос. Внимательно читайте вопрос и постарайтесь ответить на него.

6. Если ответ будет неверным, вы прочтете надпись «ошибка» и попытайтесь ответить еще раз, но при этом  потеряете половину баллов. В случае неправильного ответа повторно, вы теряете количество баллов равное стоимости вопроса.

7. Победителем считается ученик (или команда), набравший наибольшее количество баллов и прошедший все туры, и им предлагается сыграть в Суперигру
Желаю  успеха!
III Игровой этап
	Слайды презентации
	Тема тура
	Правильный ответ

	 СЛ. 2
	Приветствие игрокам
	

	СЛ. 3
	Правила игры
	

	СЛ. 4
	Мгновенья жизненного пути

Номера вопросов
	

	СЛ. 5
	Назовите годы жизни  С. В. Рахманинова  

- 1866-1900

- 1873-1943

- 1872-1915
	1873 – 1943


	СЛ. 6
	Какое событие произошло в 1882 году в жизни С. В. Рахманинова?

- Поступление в Московскую консерваторию

- Поступление в Петербургскую консерваторию.

- Поступление в Бесплатную музыкальную школу
	Поступление в Петербургскую консерваторию

	СЛ. 7
	О каком из педагогов  позднее С. В. Рахманинов скажет: «Лучшее, что есть во мне, я обязан ему»

- А. Зилоти

- А. Аренский

- Н. Зверев

- С. Танеев
	Н. Зверев

	СЛ. 8
	Дипломная работа 

С. В. Рахманинова по окончании консерватории

- Оркестровая фантазия «Утес»

- Симфония №1

- Опера «Алеко»
	Опера «Алеко»

	СЛ. 9
	. Кем работал С. В. Рахманинов в частной опере С. И. Мамонтова?
- пианистом

- композитором

- дирижером

- вокалистом
	дирижером

	СЛ. 10
	Представителем какого направления в музыке является С. В. Рахманинов?

-  барокко

- символизм

- классицизм

- романтизм
	Символизм

	СЛ. 11
	Фортепианное творчество 

композитора

номера вопросов
	

	СЛ.12
	Какой образ проходит через жизнь и творчество С. В. Рахманинова?

- сказка

- борьба

- Родина
	Родина

	СЛ. 13
	Кому композитор посвятил Элегическое трио ре минор 

«Памяти великого художника»

- И. С. Баху

- М. И. Глинке

- Н. С. Звереву

- П. И. Чайковскому
	П. И. Чайковскому

	СЛ.14
	«Однажды музыка просто пришла, и я записал ее. Она подступила с такой силой, что я не смог бы отделаться от нее, если бы даже попытался». О каком произведении идет речь?

- Концерт для фортепиано с оркестром №2

- Прелюдия до-диез минор

- Мелодия Ми мажор
	Прелюдия до-диез минор

	СЛ. 15
	Какая черта творческого облика  

С. В. Рахманинова появилась  в его «Мелодии»   Ми мажор?

- философское размышление

- драматизм

- романтическая лирика
	романтическая лирика

	СЛ. 16
	Тема этого произведения 
«... есть не только тема его жизни, но производит впечатление одной из самых ярких тем России, потому, что душа этой темы русская…». О каком произведении говорил композитор Н. Метнер?

-  Концерт для ф-но с оркестром №1

- Симфония №1

- Концерт для ф-но с оркестром №2
	Концерт для ф-но с оркестром №2

	СЛ. 17
	Последнее произведение С. В. Рахманинова

- Концерт для ф-но с оркестром №4

- Поэма «Колокола»

- «Симфонические танцы»
	«Симфонические танцы»

	СЛ. 18
	Вокальное творчество

Номера вопросов
	

	СЛ. 19
	Жанр произведения 

С. В. Рахманинова «Весенние воды»

- кантата

- опера 

- романс
	романс

	СЛ. 20
	Романс написанный С. В. Рахманиновым на стихи Е. А. Бекетовой?

- «Весенние воды»

- «Островок»

- «Сирень»
	«Сирень»

	СЛ. 21
	Знаменитый певец, друг С. В. Рахманинова

- И. И. Петров

- М. Д. Михайлов

- Ф. И. Шаляпин
	Ф. И. Шаляпин

	СЛ. 22
	Какому романсу относятся следующее описание: «Нежная щемящая печаль, голос души, в которой восточный напев вызывает жгучую тоску»

- «Не пой, красавица, при мне»

- «Островок»

- «Вокализ»
	«Не пой, красавица, при мне»

	СЛ. 23
	Какому романсу принадлежать следующие слова:

«Здесь нет людей…

Здесь тишина…

Здесь только Бог да я.

Цветы, да старая сосна,

Да ты, мечта моя!»  

- «В молчаньи ночи тайной»

- «Сирень»

- «Здесь хорошо»

- «Вокализ»
	«Здесь хорошо»

	СЛ. 24
	Этот шедевр появился в 1915 году. Он посвящен известной певице 

А. В. Неждановой

- Концерт для ф-но с оркестром №2  

1 часть главная партия

- «Вокализ»

- Этюд ми-бемоль минор

- Прелюдия до-диез минор
	«Вокализ»

	СЛ. 25
	Викторина «Угадай мелодию»

Номера вопросов
	

	СЛ. 26
	- Романс «Сирень»

- Романс  «Здесь хорошо»
- «Вокализ»
	Романс  

«Сирень»

	СЛ 27
	- Поэма «Колокола»

- Концерт для фортепиано с оркестром №2 часть 1  главная партия

- Мелодия Ми мажор
	Концерт для фортепиано с оркестром №2 часть 1  главная партия

	СЛ. 28
	- Прелюдия до-диез минор

- «Вокализ»

- Мелодия Ми мажор
	Мелодия 

Ми мажор

	СЛ. 29
	- Этюд-картина  ми-бемоль минор

- Концерт для фортепиано с оркестром часть 1 побочная партия

- Прелюдия  до-диез минор
	Концерт для фортепиано с оркестром часть 1 побочная партия

	СЛ. 30
	- «Вокализ»

- Концерт для фортепиано с оркестром часть 1 побочная партия

- Концерт для фортепиано с оркестром часть 1 главная партия
	«Вокализ»



	СЛ. 31
	- Прелюдия  до-диез минор

- Мелодия  Ми мажор

- Этюд-картина  ми-бемоль минор
	Этюд-картина  ми-бемоль минор

	СЛ. 32
	Суперигра (видео)

Назовите произведение 

С. В. Рахманинова
	Прелюдия 

до-диез минор



	СЛ. 33
	Поздравляем победителей
	

	СЛ.34
	Литература

Интернет-источники
	


IV  Подведение итогов 

1 апреля 2023 года весь музыкальный мир отмечал 150-летие со дня рождения великого русского композитора, пианиста и дирижера Сергея Васильевича Рахманинова. Как следует из Указа президента В. В. Путина о праздновании юбилея композитора, 2023 год в России объявлен Годом Рахманинова. Вот уже полтора века все, что связано с этим именем, завоевывает новые и новые рубежи признания и любви миллионов любителей музыки на всех континентах мира. Рахманинов необходим всем, и все более востребованной становится его музыка.
Роковая судьба распорядилась так, что маэстро пришлось покинуть Родину, но любовь к отчизне, как и любовь к музыке, он пронес в сердце через всю жизнь и отразил это в своём гениальном творчестве. Композитор обогатил русскую музыку достижениями искусства XX века, вывел русскую фортепианную музыку на мировой уровень, став одним из первых русских композиторов, чьи фортепианные произведения входят в репертуар всех пианистов мира.

V Рефлексия
У вас на столах находятся карточки.  Я прошу вас оценить по 10-бальной шкале работу на уроке с позиции   работы команды:
«Я»   -   0________10

«Мы» -  0________10

«Дело»- 0________10

Закончить наш урок я хочу словами С. В. Рахманинова: «Музыка должна, прежде всего, вызывать к себе любовь. Она должна исходить из сердца и должна быть обращена к сердцу. Иначе нет надежды на то, что она получит длительную жизнь». И это действительно так!

В заключение урока  я     вручаю вам  брошюры «От одного из русских – русскому народу…».  Это высказывания композитора о себе, о своем творчестве, что будет дополнительным материалом к вашим знаниям о С. В. Рахманинове.
Список литературы
1. С. Привалов  «Русская музыкальная литература» Музыка XI- начала XX – Издательство «Композитор С-Петербург»
2.М.Шорникова «Музыкальная литература» 4 год обучения – Ростов-на-Дону «Феникс» 2011г
3. Д. А. Сорокотягин «Русская музыка ХХ века» - Ростов-на-Дону «Феникс» 2011
Интернет – ресурсы (ссылки) 
· Шаблон для презентации 
· Портреты композиторов
· Портреты педагогов
·  Портрет Бекетовой
· Знаменитые певцы 19 века
· Прелюдия до-диез минор
· Мелодия Ми мажор 
· Концерт для фортепиано с оркестром №2  часть 1
· Вокализ
· Этюд-картина ми-бемоль минор
